

本周通城气温波动频繁

10日和14日迎来两次弱冷空气过程

本报讯 (记者俞慧娟)进入“小寒”节气,消停了多日的冷空气终于开始“营业”。受弱冷空气影响,昨天,通城气温小幅下降。

从市气象台发布的一周天气趋势来看,本周除8日局部有短时弱降水外,其余时段以晴好天气为主。具体预报:8日多云转阴,局部有小雨;9日多云;10日—14日晴到多云。

未来一段时日,冷空气虽然频繁,但总体程度偏弱。10日和14日将迎来两次弱冷空气过程,气温略有下降。预计本周平均气温5℃左右,正常略高;最高气温18℃左右,出现在14日白天;最低气温-4℃左右,出现在11日早晨。市气象局提醒,近期气温波动起伏,市民应根据最新天气变化合理调整衣物。

风力方面,新一周风向多变,风力一般为陆上3—4级、沿江江面4—6级、沿海海区5—7级;其中,10日和14日西北风较大,最大风力可达陆上4—6级、沿江江面5—7级、沿海海区6—8级。

通州国防动员主题公园开放

集文化、休憩及生态功能于一体

本报讯 (通讯员朱剑锋 记者范泽)

近日,通州区国防动员主题公园正式建成开放。该公园是全省首个以国防动员为主题的公园,凭借鲜明的主题、丰富的内容、开放的形式和合理的布局,让市民在休闲健身的同时,能够近距离地接触国防动员知识。

通州区国防动员主题公园位于运盐河公园核心段,总面积13.66万平方米,其中水域面积3.91万平方米,集文化、休憩及生态功能于一体。区国动办充分利用运盐河公园的休闲广场、健身步道、休憩凉亭等基础设施,因地制宜地融入国防动员知识。



昨天上午,飞牛小匠志愿者在崇川区唐闸镇街道公园二村军属张锦生家中清洗厨房油烟机。去年“八一”前夕,崇川区依托飞牛小匠志愿服务中心,启动了为特殊困难军人家庭免费家政服务的拥军项目。元旦前夕,崇川启动了第二批拥军家政服务,截至昨天已完成近60户。

赵国庆摄

找问题想办法 提建议促整改

市民巡访团去年撰写巡访信息1725条

本报讯 (记者陆薇 通讯员季永健)近日,南通市民巡访团成员顾新平在晨练时发现,主城区东部一小区的消防应急疏散通道被10多辆机动车堵塞。于是,他立即拍下照片,撰写巡访信息向团部报送。这是市民巡访团积极履责尽责、当好城市管理“啄木鸟”的生动一幕。2023年,市民巡访团巡访员共撰写1725条巡访信息、15篇调研(巡访)报告,涵盖城市管理的方方面面。

2023年以来,206名巡访员坚

持“走过看过,决不放过”的原则,只要看到与文明不合拍的行为,就会停下来了解情况、拍摄照片、写下巡访信息,并通过市民巡访团将信息转办,提醒和督促有关部门及时进行整改。

巡访员汤建军看到北濠桥上在出售“冷蒸”,随后撰写《堵疏结合对北濠桥“冷蒸”摊贩管控》的建议,很快执法部门通过延长管理时段、定点管理、人性化劝离等方式,有效制止摊贩占道经营行为;巡访员崔宇青撰写《关于科

学建设南通西站出站口地铁、公交、出租车引导体系的建议》巡访信息,市区各相关部门通过立转立办、现场督办、纳入考核机制等举措,全力推进整改;市民巡访团第三巡访组分成4个小组,对崇川、通州和开发区的15个镇街、62个居民小区、3个农贸市场及若干交通场站、医院等,进行了以垃圾分类为专题的集体巡访,撰写了《垃圾分类任重道远》巡访报告,对本市垃圾分类现状进行分析,提出建议。这篇专题巡访报告被授予2023年度调研(巡

访)报告一等奖,这也是市民巡访团自成立以来首次对小组专题调研(巡访)报告进行评比表彰。

市民巡访团于2004年组建,广大成员围绕城市管理、生态环保、食品安全、社区管理等领域,找问题、想办法、提建议、促整改,为促进城市发展、提高市民素质发挥积极作用。市民巡访团常务副团长冯斌表示,市民巡访团将在前期“巡”的基础上,在“访”的层面上多做文章,通过“访”了解市民所需所盼,推进文明城市长效管理。

线上商品质量纠纷较集中
公共设施建设维护受关注

一季度重点行业领域安全风险提示(一)

本报讯 (记者俞慧娟 通讯员陈小龙)岁末年初生产经营活动繁忙,加之冬春季节寒潮大风、雨雪雾霾、低温冰冻等极端天气频发,成为各类安全事故的易发高发期。市安委办近日印发“2024年一季度重点行业领域安全风险提示”,要求各地各部门落实针对性安全管控措施,切实有效防范化解安全风险。即日起,本报将在“通博士讲安全”专栏陆续刊发各个行业领域的安全风险提示。

冶金等工贸领域

主要风险:岁末年初,生产任务重,部分企业设备超能力超负荷生产,存在赶工期等现象,容易诱发事故。

防控措施:一是持续开展工贸安全生产大检查,进一步筑牢冬季安全生产防线;二是对30人以上劳动密集型企业再开展一轮火灾防范安全检查,重点检查是否按要求安装烟感报警装置,逃生通道是否畅通、员工应急逃生演练是否真正组织开展等方面;三是督促中小型工业企业对照指南和自评表,开展自查自评自改,常态化开展隐患排查,组织应急演练,进一步降低安全风险。

受理情况

2023年12月29日至2024年1月5日,市12345在线平台共收到企业和群众诉求28450件。尚贤人才热线受理人才诉求26件,在线解答率96.15%;“一企来办”企业服务专线受理企业诉求695件,在线解答率91.22%。

诉求热点

公众反映较多的诉求是:社会保险8360件,占比29.38%;消费维权2846件,占比10%;住房保障2200件,占比7.73%;劳动纠纷1549件,占比5.44%;市容管理755件,占比2.65%;交通管理612件,占比2.15%;道路设施380件,占比1.34%;通信服务357件,占比1.25%;公积金服务339件,占比1.19%;违法建设337件,占比1.18%。周环比有所上升

的诉求类别有劳动纠纷、公积金服务;周环比有所下降的诉求类别有社会保险、供水服务等。集中热点诉求具体如下:

社会保险方面。社会保险诉求主要涉及职工医疗保险和城乡居民医疗保险等领域。主要集中在江苏医惠保缴费情况、待遇享受、投保流程,医保关系转移接续、异地就医备案、退休职工医保补缴等事项。

消费维权方面。消费维权诉求主要涉及商品质量纠纷和服务质量纠纷等方面。商品质量纠纷主要涉及线上购入的服装鞋帽、家具用品存在质量问题;服务质量纠纷主要涉及网络订餐配送延迟、酒店入住优惠与宣传不符等问题。

住房保障方面。住房保障诉求主要集中在物业管理、房屋交付等领域。物业管理主要集中在楼道声控灯、高层电梯等公共设施建设维护、小区物业选聘等方面;房屋交付主要涉及新房质量、通信网络开通等问题。市容管理方面。市容管理诉求主要集中在无照经营游商和垃圾清运等方面。无照经营游商涉及崇川区万濠星城东门乐居路、海门区东洲路、开发区新河路南侧等区域;垃圾清运主要涉及作业噪声、异味扰民等问题。

劳动维权方面。劳动纠纷诉求主要集中在薪资拖欠和工伤认定等方面,薪资拖欠主要涉及房建工程、加工制造等行业的劳资纠纷;工伤认定主要涉及认定标准及申请流程等内容。

企业主要关注职工社会保险、(省政务服务网)办事指南、税务服务等诉求事项。

一周有话说

在刚刚过去的元旦假期,伴随“约惠暖冬”南通冬季购物节、“南通好玩·和你一起跨年”文旅主题活动进入高潮,各类跨年活动精彩纷呈,带动消费市场持续火爆,为了让市民游客充分感受到南通的温度与活力,畅通沟通渠道,南通12345在线平台进一步优化节假日期间服务质量、完善平台应急值守机制、强化与市公安、市政、交通局等职能部门联动协同,加强节假日期间的交通秩序疏导、提升景区服务管理、做好消费券发放使用政策解答,及时回应群众关切。时序更替、华章日新,新的一年,南通12345将继续秉持为人民服务初心,更好发挥“民有所呼、我有所应”主渠道作用,一如既往用心、用情为您解决急难愁盼,携手同心共赴美好未来。

南通开发区:
“三力”齐发 筑实基层社区安全根基

基层社区既是社会治理的“最后一公里”,也是应对重大风险的前线和关口。近年来,南通开发区高度重视基层社区安全治理,努力推动全区基层社会治理模式向事前预防转型,逐步完善公共安全体系,筑牢全区安全发展根基。该区今年还创新开展基层社区安全治理“三力”提升行动,全面提升社区安全保障、综合承灾、初期火灾处置能力,为南通开发区“四主一最一中心”建设营造更加安全稳定的社会环境。

党的二十大报告提出,完善社会治理体系,以新安全格局保障新发展格局。南通开发区党工委委员、管委会副主任王伟表示,将持续推动强化基层社区安全管理工作,强化源头防范,激发居民安全“自治”新热情、社区安全“共治”新活力、社企安全“互治”新动能,共同构筑起共建共享的基层社区安全治理新格局。

加大基础投入,提升安全保障能力



“社区不仅生态环境更优美,在这里锻炼身体也更安全、更舒心。”走进位于南通开发区新开街道通盛社区的小游园,不少居民对社区加大资金投入,改建人工景观河、小游园一带赞不绝口,“以前木凳上有钉子、健步道上有‘陷阱’,到处存在的‘安全炸弹’让人防不胜防,改建之后小游园

发挥哨兵作用,提升综合承灾能力

“安全是一门大学问、大智慧,我们要全面提升安全素质、充分发挥哨兵作用,共同筑牢基层安全防护网。”日前,南通开发区新开街道星盛社区的退伍老兵袁洪林作为社区安全中心户代表,在走进化工企业、消防特勤站等地沉浸式体验探访城市安全后深有感触。

安全中心户是星盛社区“1+4”安全综合治理体系的重要组成部分。该社区党支部书记包绍介绍,社区以综合治理网格为基础,有效盘活了辖内企业、商铺以及拥有专业技能的特殊人群等安全资源,先后建立了安全志愿者、安全中心户、第三方安全管理机构、企业安全专家等四支队伍,充分活跃在社区安全保障一线,成为基层社区安全的坚实力量。

不仅颜值高,安全系数更高。”

大到社区居民楼安全,小到电瓶车头盔等安全设备,每个角落、每个细节都事关居民安全。“要提升安全保障能力,社区基础设施是安全底线。”新开街道通盛社区党支部书记顾天杰介绍,今年以来,社区加大资金投入力度,陆续改造小区大门、景观河、梯控设施等,让社区实现“改头换面”的同时,更提升了安全系数;同时,加大消防器材、应急物资等储备,通过加强安全知识培训、应急逃生演练等,让基层安全更有保障。今年,通盛社区还集思广益,新增新能源车充电桩共28个点位。

2023年以来,南通开发区以“三力”提升为契机,全面开展社区安全隐患普查工作,为全辖38个社区出具安全普查“体检报告”,并开出精准“良方”,用心用情解决好群众急难愁盼问题,帮助社区实现安全“转身”。数据显示,2023年社区安全

隐患普查已完成隐患整改3169个。

随着安全投入的加大,居民安全意识也不断提升。“居民参与安全管理的积极性、主动性明显提高,日常生活中把安全放在首位。”小海街道海悦社区是高层安置小区,社区党支部书记徐素萍介绍,自2022年启动综合减灾示范区建设工作以来,社区居民安全意识得到质的飞跃,居民从“要我安全”转变为“我要安全”,安全工作从社区、物业“独舞”阶段发展到小区居民全员参与的“群舞”阶段,安全氛围十分浓郁。

“三力”提升,需要政企社多方同向发力。南通开发区应急管理局总工程师张青介绍,辖内38家安全示范企业还与社区建立“一对一”共建关系,政府部门也与社区一一对接,密切配合,形成双联系双挂钩机制,同时,充分调动社区居民参与防灾减灾的积极性、主动性和创造性,全面提升基层社区安全保障能力。

构建起一张各司其职、上下联动、互为补充的安全保障网。目前,该社区已有7家企业22家商铺、248户居民加入“1+4”安全队伍体系。同时,该社区强化综合防灾减灾前沿阵地作用,通过小喇叭、文化墙等入眼、入耳、入脑的宣教,让安全文化浸润人心,提升居民识别险情自救互救能力。

社区虽小,却是防灾减灾的前沿阵地,扮演着减少人员伤亡、减轻灾害损失的重要角色。2023年以来,南通开发区以“三力”提升行动为契机,全力推动基层社区安全管理在应急力量、应急物资、应急避难场所等方面的建设,构建横向到边、纵向到底的安全发展和综合减灾组织网格,全面提升社区居民风险识别能力、防范能力,筑牢防灾减灾的坚实堤坝,不断提升居民生活的幸福感和获得感。

掌握应急技能,提升初期火灾处置能力

社区作为社会的基本单元,同时也是灾害事故的直接承受单位和第一响应单位。因此,基层社区层面的先期处置和救援尤为重要。

2023年4月,南通开发区正式启动现场急救能力提升专题培训,让更多人在遇到突发状况时有能力、有自信开展自救互救,推动应急技能提升向基层延伸。同时,南通开发区还全面推动社区应急救援站建设,完善社区应急处置预案,提高社区自查自纠、自防自救能力,努力将安全隐患掐灭在萌芽阶段。

“从发现苗头到处置完毕仅花2分钟,避免了大火引发的损失。”不久前,春天花园19号楼一住户家中厨房冒出浓烟,小区门卫立即取走楼道灭火器,赶赴现场后第一时间关闭灶具和燃气阀门,并使用灭火器扑灭火灾,及时有效制止了一起家庭火灾安全事故。此前,小区改造工程施工过程中致天然气管道泄漏,社区应急救援队发现后紧急疏散人群,用湿棉被盖住管道泄漏处,拦截小区居民吸烟行为,并通过业主群+小喇叭通知宣传到位,一套“组合拳”避免了安全事故的发生。

安全风险及时处置得益于社区应急处置体系的完善、应急队伍能力的提升。春天社区党支部书记嵇玲玲介绍,社区应急救援站由书记为站长,以小区物业、志愿者等为主干组成一支“尖兵力量”,通过专题培训、应急演练等多种方式,提升专业技能;“应急队伍具备观察、判



断、处置和防控能力,才能有力有效消除风险隐患。”

社区是安全发展的核心基地。目前,南通开发区已建成社区微型消防站116处,投入使用微型消防车5台;38家社区基本形成党员中心户、安全志愿者、社区工作人员、物业等组成的社区应急救援队伍,且每支队伍均不少于10人;2023年全年累计组织开展专题培训、演练262场。同时,南通开发区全面整合辖内高效的行业领域资源和专业的安全管理力量,持续推动政府部门、企业、社会组织等主体共同发挥作用,形成安全共建共治共享新格局。

南通开发区“三力”齐发,构建起坚实的基层安全防线。目前,全区38个社区全部达到安全“三力”提升标准,15个社区达到全国综合减灾示范社区合格标准。南通开发区应急管理局局长朱建华表示,将持续深入推进“三力”提升专项行动,进一步提升思想、强化措施、精准防范,坚决落实好安全和发展统筹推进的要求,以安全稳定的发展环境助推全区高质量发展。

·张水兰·